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CALCULANDO O TAMANHO DE EFEITO NO SPSS

CALCULATING THE EFFECT SIZE IN SPSS

Juliana Dal-Ri Lindenau?, Luciano Santos Pinto Guimaries?

RESUMO

O tamanho de efeito é uma estatistica descritiva que serve como complemento ao
teste de significancia estatistica. Cada vez mais esse tipo de abordagem vem sendo
estimulada, em alguns casos até exigida, pelas publicagdes da darea cientifica.
Foram escolhidas algumas medidas de tamanho de efeito para uma explica¢do
mais detalhada: o tamanho de efeito de d de Cohen, g de Hedges, A de Glass para
comparagdo das médias de dois grupos e o f> de Cohen utilizado na anélise de
medidas correlacionadas. Esses tamanhos de efeito foram calculados em exemplos
obtidos a partir de simulagdo usando o SPSS v.18.0.0.

Palavras-chave: Tamanho de efeito; d de Cohen; g de Hedges; A de Glass;
f? de Cohen; SPSS

ABSTRACT

Effect size is a descriptive statistic that complements the statistical significance
test. The use of this type of approach has been increasingly stimulated, or even
required, in scientific publications. We selected some measures of effect size in
order to provide a more detailed explanation: the effect size of Cohen’s d, Hedges’
g, A of Glass for comparison of the means of two groups, and Cohen’s f2 was used in
the analysis of correlated measures. These effect sizes were calculated in samples

obtained from simulation using the SPSS v.18.
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Quando em uma pesquisa se
propde uma nova abordagem para
determinada questdo, por muitas vezes
é importante considerar o quanto essa
nova abordagem é melhor do que
aquelas que sdao comumente utilizadas.
Essa “melhoria” é medida por meio
de uma escala denominada tamanho
de efeito. O uso do tamanho de efeito
agrega informagBes ao conceito de
significancia estatistica (1). Cada vez
mais esse tipo de abordagem vem
sendo estimulada, em alguns casos
até exigida, pelas publicagdes da area
cientifica.

O cdlculo do tamanho de
efeito é, portanto, um importante
complemento ao teste de significancia
da hipdtese nula, uma vez que é
permitida a medigdo de uma potencial

http://seer.ufrgs.br/hcpa

significancia real de um efeito em uma
intervengdo, através da descricdo do
tamanho dos efeitos observados, que
é independente de um possivel efeito
enganoso em fun¢do do tamanho
amostral (2). Sumariamente essa
medida descreve os efeitos observados:
efeitos grandes, mas nao significantes,
podem sugerir que as pesquisas futuras
necessitam de maior poder, enquanto
efeitos pequenos, mas significantes
devido ao grande tamanho amostral,
podem levar a uma supervalorizacdo
do efeito observado.

O tamanho de efeito também pode
ser Util na comparagdo de efeitos em
um Unico estudo, entre varidveis que
foram medidas em escalas diferentes
ou em metandlises. Tamanhos de efeito
previamente observados podem servir
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de base para o cdlculo do poder e para a estimativa do
tamanho amostral adequado em pesquisas futuras (3).

Contudo, uma das principais limitages praticas que
os pesquisadores encontram quando decidem incluir o
tamanho de efeito em seus resultados é o grande nimero
de potenciais medidas disponivel. Kirk (1) reportou 40
diferentes medidas de tamanho de efeito, sendo que
vdrias dessas podem ser apropriadas para uma mesma
estrutura de dados. Por exemplo, quando examinamos
a diferenca entre duas condig¢bes, o tamanho de efeito
baseado em diferengas padronizadas entre as médias é
normalmente recomendado. Dentre as opg¢des incluidas
nesse grupo podemos citar: d de Cohen (4,5), g de
Hedges (6), A de Glass (7).

Quando varidveis independentes possuem mais
de duas categorias ou sdo continuas, as estimativas de
tamanho de efeito geralmente descrevem a proporgao
da variabilidade da varidvel dependente continua que é
devida a cada variavel independente. Neste caso temos
como medidas de tamanho de efeito: o epsilon quadrado
(€?) (8), eta quadrado (n?), eta quadrado parcial (nzp), eta
quadrado generalizado (n?_), medidas associadas ao
O6mega quadrado (®?, u)zp, ®” ), f de Cohen e medidas de
correlagdo comuns, como r?, R? e Radjz.

As estimativas relevantes, quando as varidveis
independente e dependente sdo categdricas, sdo: phi
(¢), V de Cramér (ou ¢ ), lambda de Goodman—Kruskal
e w de Cohen (3).

O f>de Cohen (5) é usado para estimar o tamanho de
efeito em amostras correlacionadas (medidas repetidas,
dados longitudinais, dados agrupados) para duas
variaveis continuas.

Nesse artigo focaremos em quatro tamanhos de
efeitos: o d de Cohen, o g de Hedges, o A de Glass e
o f° de Cohen. Apresentamos uma breve explicagdo
sobre essas medidas, assim como as limitagdes para
0 uso de cada uma delas. A seguir sdo apresentados
exemplos mostrando a construgdo de cada indice e sua
interpretagcdo. O software escolhido para a realizagdo
dessas andlises foi o SPSS v.18.0.0 por ser de facil
manipulagdo.

Medidas de efeito para comparagdes de duas
amostras independentes: d de Cohen, g de
Hedges, A de Glass.

A estimativa de tamanho de efeito mais basica em
comparagGes de amostras independentes é a diferenca
entre as médias. No entanto, comparar as médias sem
considerar a variabilidade dos dados, dos quais as
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médias foram calculadas, podem ocultar propriedades
importantes do efeito. Para solucionar esse problema,
calculos do tamanho de efeito padronizado considerando
a variabilidade e as diferengas entre as médias tém sido
desenvolvidos.

Cohen introduziu uma medida similar ao escore z,
denominada d de Cohen, na qual uma das médias das
duas distribuicdes é subtraida da outra e o resultado é
dividido pelo desvio-padrdao comum as duas populagdes,
sendo este estimado pelos desvios-padrdao amostrais
(equagdo 1). Ele foi desenhado para ser utilizado quando
os escores das duas populagdes que estdo sendo
comparadas sdo continuos e de distribuicdo normal.
Pelo menos duas alternativas para essa analise ja foram
desenvolvidas: o g de Hedges e o A de Glass, (equagGes
2 e 3). A primeira utiliza uma pequena alteragdo, no
desvio-padrdo comum, enquanto o segundo utiliza
somente o desvio-padrdo amostral do grupo controle,
em vez de utilizar o desvio dos grupos combinados, ou
seja, uma alternativa para quando as manipulagdes do
experimento tém uma distribuicdo distorcida para um
dos lados. Nas equagbes 1, 2 e 3 pode-se comparar a
composicado dessas trés diferentes medidas de tamanho
do efeito.

X — Xy
d=
||(t1,_ —1)s2 4+ (n, — 1)s?
A n; + mng
(1)
T -7:
9=
|{ﬂ1 —1)si+ (n;—1)s2
n + n,— 2
\ T (2)
X — %,
A= 2
VI 3)
onde:

X3 € Xz sjo as médias do grupo experimental e
do grupo controle, respectivamente;

5§ € 52 3o as varidncias amostrais do grupo
experimental e do controle, respectivamente e

M1 €Tz 30 os tamanhos amostrais do grupo
experimental e do controle, respectivamente.
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Medida de efeito para dados agrupados - f
de Cohen

O f? de Cohen é apropriado para calcular o tamanho
de efeito dentro de um modelo com medidas repetidas
e com dados hierarquicos onde a varidvel independente
de interesse e a varidvel dependente s3o ambas
continuas (2). Esse indice mostra a importancia das
varidveis em relacdo ao desfecho. Ele geralmente é
representado na forma de tamanho de efeito global
pela equagdo 4:

2 _ Rz
f T 1-—R%,(4)

onde R é a correlagdo entre a varidvel dependente e a
varidvel independente. Contudo a variagdo que mede o
tamanho de efeito local, para cada tempo do estudo, é
muito mais relevante para a pesquisa. Esse tamanho de
efeito local é dado pela equagao 5:

2 2
£2 = Rig — Rj
= 7
1- Rip ,(5)

onde B representa a varidvel de interesse e A
representa o conjunto de todas as outras variaveis. R,
é a proporg¢do da variancia explicada por A e B juntos e
R,? é a proporgdo da variancia que é explicada somente
por A. Entdo, o numerador nesse caso representa a
propor¢do da variancia, que é unicamente explicada
por B, ou seja, pela varidvel de interesse.

3 Untitled1 [DataSet0] - [BM SPSS Statistics Data Editer

A proporc¢do de varidncia, R?, ndo é encontrada
diretamente na saida do programa SPSS, mas pode
ser calculada utilizando a variancia residual do modelo
completo (V, ), a variancia residual do modelo sem
a varidvel de interesse (V,) e a variancia residual do
modelo sem os regressores (V_ ). Essas proporgbes
estdo representadas nas equacgbes 6 e 7.

Vit — Vreun

R* = Ri, =

45 Vi , (6)
gt = Vnuu— Vi
4 Viui ,(7)

Calculando o tamanho de efeito utilizando o
SPSS

Para uma melhor compreensdao das equagdes
descritas acima realizaremos exemplos com dados
simulados. E preciso ter instalado no computador
o software SPSS. Todos os comandos encontram-
se disponiveis nos quadros ao longo do artigo. A
sintaxe do site do Professor Valentim Rodrigues
Alferes da Universidade de Coimbra foi a inspiragcdo
para a utilizagdo desse recurso. A referéncia pode ser
encontrada no Anexo 1. O primeiro passo € iniciar
o programa SPSS e realizar a abertura da janela da
sintaxe. Para isso basta clicar em File >> New >> Syntax
(circulado em vermelho) na Figura 1.
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Fie Gt View Data  Transfom  Analyze DectMarkelng  Graphs  Wifiss  Adchons  Yindow Help

Lz b Goaa
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B Rename Dataset...

Display Dt File Information »

Reecently Used Data »
Recently Used Files »
Exit

JE5"

=]
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[

Syrtax

M SPSS Stetisties Processorisready | | | ||

Figura 1 - Apresentacdo do Programa SPSS v.18.0.0.
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Exemplo 1 -Tipod

Nesse primeiro exemplo vamos comparar um
escore de qualidade de vida entre dois grupos, um
experimental (GE) e um controle (GC), cada um com 20
pacientes. Os dados para a obten¢do da amostra do GE
foram simulados a partir de uma distribuicdo normal
com média 14 e desvio-padrdo igual a um [N(14;1)]
e 0 GC de uma distribuicdo N(13;1). Apds a abertura
da janela da sintaxe conforme demonstrado na figura

1, copiamos e colamos a programagdo dos quadros.
Para executar esses comandos basta selecionar a
programacdo e clicar no PLAY (em verde — circulado em
azul) podendo ser visualizado na Figura 2. A parte 1 da
sintaxe disponibiliza o cédigo da abertura do banco de
dados utilizado nesse primeiro exemplo (encontrado em
anexo). As médias do escore da qualidade de vida dos
grupos foram comparadas pelo teste t para amostras
independentes encontrada na parte 2 da programagao.

Quadro 1 - Abertura do banco de dados.

* Exemplo Tamanho de Efeito Tipo d *.

* Medidas do tamanho do efeito (dois grupos independentes) *.

* Valentim Rodrigues Alferes (Universidade de Coimbra, 2002) - valferes@
fpce.uc.pt *.

* http://gaius.fpce.uc.pt/niips/spss_prc/meta/meta_ind/meta_ind.htm *.

%k %k %k

* Adaptado por LindenauJD e GuimardesLSP *.

***_

* Parte 1 — (em anexo) Abertura do banco de dados para realizar o primeiro
exemplo. *Sera aberto um banco de dados nomeado como DataSetO com

as varidveis identificacdo [ID], Grupo e Medida dos dados digitados abaixo.

%k %k %k

T-TEST GROUPS=Grupo(1 2)

% %k %k

*Parte 2 - Andlise do teste t para amostras independentes *.

/MISSING=ANALYSIS /VARIABLES=Medida /CRITERIA=CI(.95).

ApOs a execugao das duas primeiras partes, sera apresentada na janela do Output a andlise descritiva e o teste t
para amostras independentes. Percebemos que as médias dos grupos possuem diferengas significativas (p<0,001).
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2 *Syntax1 - IBM SPSS Statistics Syntax Editor - =
File Edt ew Data Transform  Analyze DirectMarketing Graphs  Utliies Acdd-ons  Run  Tools  Wndow  Help

SHER r~ RBLERPO 0O & B» H

1 " Exemplo Tamanho de Efeito Tipod ™
2 * Ivedidas do tamanho do efeito {dois grupos independentes)
3 " WValentim Rodriguss Alferes (Universidade de Coimbra, 2002) - valferes@ipre.uc pt®.
4 "~ hitpeffgaius fpoe.uc ptiniips/spss_pro/metaimeta_ind/meta_ind.htm *
A
6 " Adaptado por LindenaudD e GuimaraesL 5P *
7 |
DATASET ACTIVATE 8 " Parte 1 - {em ansxo) Abertura do banca de dados para realizar o primeiro exemplo
DATALIST g U *Sera absrto um banco de dados nomeado como DataSetd com as variaveis
2:5'3:?? 10 Ofidentificac&o [ID], Grupo e Medida dos dados digitados abaixo
11 |DATASET ACTIVATE DataSet0.
12 |DATALIST FREE /D Grupo Medida.
13 \/|[BEGIN DATA
14 [[11142113311441155113681157115811581141011411 11312114
15 (1311414113151 131611417114 1811419115201 14212132221223214
16 | [24213252122621127212282711292123021131214322143321334213
17 |[362133621437212382123921240212
18 O|END DATA
19 |

T-TEST

21 [
22 [Parte 2 - Analise do teste t para amostras independentes ™
23 E T-TEST GROUPS=Grupo(1 2)

MISSING=ANALYSIS VARIABLES=Medida JCRITERIA=CI{ 95).
D I

- 1
|IEM SPSS Statistics Processor is ready | | [n25cold | [ ] \

Figura 2 - Execugdo dos comandos da sintaxe.

Na parte 3, inserida no Quadro 2, encontramos as estatisticas utilizadas no cdlculo das trés diferentes medidas do
tamanho de efeito: d de Cohen, o g de Hedges e o A de Glass. O SPSS ndo realiza esses tamanhos de efeitos, devendo
ser construido manualmente usando os valores encontrados pelo teste t realizado anteriormente. A construgdo
desses cdlculos pode ser conferida na parte 4 utilizando as equagdes 1, 2 e 3 devidamente apresentadas. A parte 5
programa a apresentac¢do dos resultados. Esses aparecerdo na janela do Output.

Quadro 2 - Programacgdo do SPSS para a obtengdo do tamanho de efeito.

* Exemplo Tamanho de Efeito Tipo d *.

k% %k

* Parte 3 - Abertura do segundo banco de dados, nomeado de DataSet1, que sera construido a
partir dos dados encontrados na andlise do teste t.

* Informar os valores encontrados no espaco indicado.

DATASET ACTIVATE DataSet1.
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INPUT PROGRAM.

LOOP MEDIDAS=1TO 1.

END CASE.

END LOOP.

END FILE.

END INPUT PROGRAM.

* Introduza o n do grupo 1.

COMPUTE N1 = 20.

* Introduza a média do grupo 1.
COMPUTE M1 = 14.0.

* Introduza o desvio-padrdo do grupo 1.
COMPUTE DP1 =0.73.

* Introduza o N do grupo 2.

COMPUTE N2 = 20.

* Introduza a média do grupo 2.
COMPUTE M2 =12.5.

* Introduza o desvio-padrdo do grupo 2.
COMPUTE DP2 =1.00.

* Introduza o nivel de confianca (95%).
COMPUTE NC = 95.

EXECUTE.

* %k
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* Parte 4 - Célculos realizados para a obtengdo do tamanho de efeito.

COMPUTE DCohen = (M1-M2)/(SQR((((N1-1)*(DP1**2))+((N2-1)*(DP2**2)))/(N1+N2))).
COMPUTE DHedge = (M1-M2)/(SQR((((N1-1)*(DP1**2))+((N2-1)*(DP2**2)))/(N1+N2-2)).
COMPUTE GL=N1+N2-2.

COMPUTE IC_INF=DIF-IDF.T(((1-(NC/100))/2+(NC/100)),GL)*EPD.

COMPUTE IC_SUP=DIF+IDF.T(((1-(NC/100))/2+(NC/100)),GL)*EPD.

COMPUTE IC_INF_DCohen = DCohen - IDE.NORMAL(((1-
(NC/100))/2+(NC/100)),0,1)*(SQR(((N1+N2)/(N1*N2))+((DCohen**2/(2*(N1+N2)))))).
COMPUTE IC_SUP_DCohen =DCohen + IDF.NORMAL(((1-
(NC/100))/2+(NC/100)),0,1)*(SQR(((N1+N2)/(N1*N2))+((DCohen**2/(2*(N1+N2)))))).
COMPUTE IC_INF_DHedge = DHedge - IDF.NORMAL(((1-
(NC/100))/2+(NC/100)),0,1)*(SQR(((N1+N2)/(N1*N2))+((DHedge**2/(2*(N1+N2)))))).
COMPUTE IC_SUP_DHedge = DHedge + IDF.NORMAL(((1-
(NC/100))/2+(NC/100)),0,1)*(SQR(((N1+N2)/(N1*N2))+((DHedge**2/(2*(N1+N2)))))).
COMPUTE DGlass=(M1-M2)/(DP1).

COMPUTE IC_INF_DGlass = DGlass - IDF.NORMAL(((1-
(NC/100))/2+(NC/100)),0,1)*(SQR(((N1+N2)/(N1*N2))+((DGlass**2/(2*(N1+N2)))))).
COMPUTE IC_SUP_DGlass = DGlass + IDF.NORMAL(((1-
(NC/100))/2+(NC/100)),0,1)*(SQR(((N1+N2)/(N1*N2))+((DGlass**2/(2*(N1+N2)))))).

EXECUTE.

%k k

* Parte 5 - Adequacdo da formatacdo apresentada no SPSS.

FORMATS DCohen(F8.3) DHedge(F8.3) DGlass(F8.3) IC_INF_DCohen(F8.3) IC_SUP_DCohen(F8.3)
IC_INF_DHedge(F8.3) IC_SUP_DHedge(F8.3) IC_INF_DGlass(F8.3) IC_SUP_DGlass(F8.3).

*Apresentacdo dos resultados de Medida de Efeito calculados no SPSS.

OLAP CUBES DCohen IC_INF_DCohen IC_SUP_DCohen DHedge IC_INF_DHedge IC_SUP_DHedge
DGlass IC_INF_DGlass IC_SUP_DGlass

BY MEDIDAS /CELLS=FIRST /TITLE="Medidas do Tamanho do Efeito’.

%k k
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ApOs executar as cinco partes da sintaxe uma
tabela com os resultados dos calculos é exibida. Na
Tabela 1 encontramos os trés tamanhos de efeito e
seus intervalos de confianga: d de Cohen (1. DCohen
[2. IC_INF_DCohen; 3. IC_SUP_DCohen]); g de Hedges
(4. DHedge [5. IC_INF_DHedge; 6. IC_SUP_DHedge]);

e A de Glass (7. DGlass [8. IC_INF_DGlass; 9. IC_SUP_
DGlass]). Os intervalos de confianga para essas medidas
de tamanho de efeito foram calculados de acordo
com o procedimento sugerido por Grissom e Kim (9),
baseado na formula para o cdlculo da variancia sugerida
por Hedges e Olkin (10).

Tabela 1 - Resultados das analises realizadas com os dados do Exemplo 1 para as medidas
do tamanho de efeito e seus respectivos intervalos de confianca.

Medidas do Tamanho do Efeito
MEDIDAS:Total

First
1 DCohen 1,758
2 IC_INF_DCohen 1,028
3 IC_SUP_DCohen 2,488
4 DHedge 1,713
5 IC_INF_DHedge 0,989
6 IC_SUP_DHedge 2,438
7 DGlass 2,055
8 IC_INF_DGlass 1,289
9 IC_SUP_DGlass 2,821

Concluimos que o tamanho de efeito encontrado,
utilizando o d de Cohen, foide 1,76 (1C95%: [1,03; 2,49]).

Exemplo 2 - Tipo f?

O banco de dados utilizado para o exemplo do
tamanho de efeito do f? de Cohen foi simulado, sendo
proposta uma amostra de 78 ratos, sendo 20% de
machos. A idade em meses foi construida a partir de
uma distribuicdo N(30;2,5). O desfecho, redugdo de
peso, foi medido em trés tempos (Redugdol: N(31,5;
2), Redugdo2: N(31,5; 2) e Redugdo3: N(32; 1,75)). Foi
considerado duas covaridveis: o tempo de natagdo
(Natagdol: N(16,5; 0,6), Natagdo2: N(16,75; 0,6) e
Natagdo3: N(17; 0,6)) e o tempo de corridas semanais
(Corridal: N(15;1,5), Corrida2: N(15,15; 1,5) e Corrida3:

370 Rev HCPA 2012;32(3)

N(15,30; 1,5)). Esses dados sdo apresentados no Anexo
2. A questdo de pesquisa é analisar qual covariavel
tem uma maior associagdo com a medida desfecho em
relagdo aos tempos sendo essas corrigidas pelo sexo e
idade.

O tamanho de efeito local (f° de Cohen) é
dependente do cdlculo da varidancia residual do
modelo completo, da variancia residual do modelo
sem a covariavel principal e da variancia residual do
modelo nulo, conforme as equagdes 6 e 7, para assim
calcularmos o R e apds o f? (equacdo 5). A sintaxe do
Quadro.3 sera a guia para a chegada a esses valores.
Primeiramente vamos obter o tamanho de efeito
para cada tempo da Covariadvell fixando, portanto, a
Covariavel2.

http://seer.ufrgs.br/hcpa
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Quadro 3 - Sintaxe para calcular as variancias residuais.

* Exemplo Tamanho de Efeito TIPO 2.
*** TAMANHO DE EFEITO LOCAL .
* Por LindenaulD e GuimardesLSP .

* %%

* Parte 1 — (anexo) Abertura do banco de dados do exemplo 2 nomeado de Dataset2.

%k k

* Parte 2 - Discriminando para cada tempo serd realizada a analise de Modelos Mistos para o
calculo das variancias residuais. Respectivamente serd calculada a variancia do modelo comple-
to, do modelo sem a varidvel principal e a variancia do modelo nulo (sem nenhuma variavel).

SORT CASES BY Tempo.
SPLIT FILE LAYERED BY Tempo.

*Modelo Completo (VFull).

MIXED Medida BY Sexo WITH Idade Covariavell Covariavel2
/CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(5) SCORING(1) SINGULAR(0.000000000001)
HCONVERGE(0, ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001,
ABSOLUTE) /FIXED=Sexo Idade Covariavell Covariavel2 | SSTYPE(3) /METHOD=ML
/PRINT=TESTCOV G R SOLUTION /REPEATED=Tempo | SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG).

*Modelo sem a variavel principal - Covariavel - VA.
MIXED Medida BY Sexo WITH Idade Covariavell Covariavel2

/CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(5) SCORING(1) SINGULAR(0.000000000001)
HCONVERGE(0, ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001,
ABSOLUTE) /FIXED= Sexo Idade Covariavel2 | SSTYPE(3) /METHOD=ML /PRINT=TESTCOV
G R SOLUTION /REPEATED=Tempo | SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG).

SPLIT FILE OFF.

http://seer.ufrgs.br/hcpa Rev HCPA 2012;32(3) 371



Lindenau JD, Guimaraes LSP

A tabela que mostra esses resultados no SPSS é aquela nomeada Estimates of Covariance Parameters. Esses
valores devem ser reproduzidos na programacao, ja que o SPSS nado calcula diretamente o tamanho de efeito. Com
os valores anexados na parte 3 do Quadro 4 e executando o comando temos os resultados do tamanho de efeito
local — f? de Cohen — calculados pela parte 4 e apresentados pela parte 5 da programacgdo. Uma vez que possuimos
trés tempos, esperamos obter trés resultados, um para cada tempo (quadro 4).

Quadro 4 - Programacdo para executar o Tamanho de Efeito Local.

skskok

* Parte 3 - Abertura do banco de dados, nomeado de DataSet3, que sera construido a partir dos dados
encontrados na anélise de Modelos Mistos.

* Informar os valores encontrados no espago indicado.
DATASET ACTIVATE DataSet3.
INPUT PROGRAM.

LOOP VARIAVEL=1TO 1.
END CASE.

END LOOP.

END FILE.

END INPUT PROGRAM.

* Anotar os valores.

COMPUTE Vfull1=3.149551.
COMPUTE Vfull2=2.963784.
COMPUTE Vfull3=2.553791.
EXECUTE.

*Anotar os valores.

COMPUTE VA1=3.623663.
COMPUTE VA2=3.347085.
COMPUTE VA3=2.803511.

EXECUTE.
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* Anotar os valores.

COMPUTE Vnull1=3.938831.

COMPUTE Vnull2=3.701084.

COMPUTE Vnull3=3.041068.

EXECUTE.

ey

* Parte 4 - Calculos realizados para a obtencao do tamanho de efeito - f? de Cohen - para cada tempo.
COMPUTE R2fulll = (Vnulll - Vfulll) / (Vnulll).

COMPUTE R2full2 = (Vnull2 - Vfull2) / (Vnull2).

COMPUTE R2full3 = (Vnull3 - Vfull3) / (Vnull3).

COMPUTE R2A1 = (Vnulll - VA1) / (Vnulll).

COMPUTE R2A2 = (Vnull2 - VA2) / (Vnull2).

COMPUTE R2A3 = (Vnull3 - VA3) / (Vnull3).

COMPUTE 2 Locall = (R2fulll - R2A1) / (1-R2fulll).

COMPUTE 2 Local2 = (R2full2 - R2A2) / (1-R2full2).

COMPUTE 2 Local3 = (R2full3 - R2A3) / (1-R2full3).

EXECUTE.

ey

* Parte 5 - Apresentagd@o dos resultados de Medida de Efeito calculados no SPSS.
FORMATS Vfulll Vfull2 Vfull3 VA1 VA2 VA3 Vnulll Vnull2 Vnull3 R2fulll R2full2 R2full3
R2A1 R2A2 R2A3 (F8.3).

FORMATS 2 Locall f2 Local2 2 Local3 (F8.5).

OLAP CUBES 2 Locall f2 Local2 f2 Local3 BY VARIAVEL /CELLS=FIRST /TITLE="Medidas do
Tamanho do Efeito Local’.

sk ok

Otamanho de efeito dos tréstempos (f2_Locall, 2 Local2 e f>_Local3)foram0,151e0,130e 0,098 respectivamente.
Esse cdlculo deve ser repetido para a Covaridvel2 fixando no modelo a Covaridvell. Os resultados podem ser
visualizados na Tabela 2.
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Tabela 2 - Medidas do Tamanho do Efeito Local.

Medidas do Tamanho do Efeito Local Medidas do Tamanho do Efeito Local
Covaridvell Covaridvel2
VARIAVEL:Total VARIAVEL:Total
First First
f2_Locall 0,15053 f2_Locall ,24880
f2_Local2 0,12933 f2_Local2 ,08605
f2_Local3 0,09778 f2_Local3 ,07564

Para o calculo do tamanho de efeito global a sintaxe a ser executada, seguindo as equagdes apresentadas, pode
ser encontrada no Quadro 5 — Parte 1. Diferente do comando do tamanho de efeito local que discrimina as analises
pelo tempo, o tamanho de efeito global ndo o faz.

Quadro 5 - Programagdo para executar o Tamanho de Efeito Global.

*** TAMANHO DE EFEITO GLOBAL .

* Partel - Calculo da variancia do modelo completo, do modelo sem a varidvel principal e a variancia do modelo nulo
(sem nenhuma variavel).

SPLIT FILE OFF.
*Antes de rodar essa programacao verifique se o banco de dados esta aberto.
MIXED Medida BY Sexo Tempo WITH Idade Covariavell Covariavel2

/CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) SINGULAR(0.000000000001)
HCONVERGE(0, ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001,
ABSOLUTE) /FIXED= Tempo Sexo Idade Covariavell Covariavel2 | SSTYPE(3)

/METHOD=ML /PRINT=TESTCOV G R SOLUTION /RANDOM=INTERCEPT |
SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG) /REPEATED=Tempo | SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG).
MIXED Medida BY Tempo Sexo WITH Idade Covariavell Covariavel2

JCRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) SINGULAR(0.000000000001)
HCONVERGE(0, ABSOLUTE) LCONVERGE(O, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001,
ABSOLUTE) /FIXED= Tempo Sexo Idade Covariavel2 | SSTYPE(3)

/METHOD=ML /PRINT=TESTCOV G R SOLUTION /RANDOM=INTERCEPT |
SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG) /REPEATED=Tempo | SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG).
MIXED Medida BY Tempo Sexo WITH Idade Covariavell Covariavel2
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/CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) SINGULAR(0.000000000001)
HCONVERGE(0, ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001,
ABSOLUTE) /FIXED= | SSTYPE(3) /METHOD=ML /PRINT=TESTCOV G R SOLUTION

/RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG) /REPEATED=Tempo |
SUBJECT(Sujeito) COVTYPE(DIAG).

* %k %k

* Parte2 - Abertura do banco de dados, nomeado de DataSet4, que sera construido a partir dos dados encontrados
na analise de Modelos Mistos.

DATASET ACTIVATE DataSet4.

INPUT PROGRAM.

LOOP VARIAVEL=1TO 1.

END CASE.

END LOOP.

END FILE.

END INPUT PROGRAM.

*Anotar os valores.

COMPUTE Vfull=1.621190.

*Anotar os valores.

COMPUTE VA=3.486423.

*Anotar os valores.

COMPUTE Vnull=3.694267.

ok

* Parte3- Calculos realizados para a obtencdo do tamanho de efeito - f 2 de Cohen.
COMPUTE R2full = (Vnull - Vfull) / (Vnull).

COMPUTE R2A = (Vnull - VA) / (Vnull).

COMPUTE f2_Global = (R2full - R2A) / (1-R2full).

FORMATS f2_Global (F8.5).

EXECUTE.

*kx

* Parte4 - Apresentagao dos resultados de Medida de Efeito calculados no SPSS.
FORMATS Vfull VA Vnull R2full R2A f2_Global (F8.5).

OLAP CUBES f2_Global BY VARIAVEL /CELLS=FIRST /TITLE="Medidas do Tamanho do Efeito Global’.

* %k
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O tamanho de efeito global calculado nesse exemplo foi de 1,15 para a Covaridvell e 1,19 para a Covaridvel2.

Podemos ver a saida do SPSS na Tabela 3.

Tabela 3 - Medidas do Tamanho do Efeito Global.

Medidas do Tamanho do Efeito Global
Covariavell

VARIAVEL:Total

Medidas do Tamanho do Efeito Global
Covariavel2

VARIAVEL:Total

First

f2_Global 1,15053

First

f2_Global 1,19158

Interpretando o tamanho de efeito

O objetivo de reportar o tamanho de efeito é auxiliar
o leitor a entender melhor a importancia do resultado
que foi obtido no estudo. Mantendo todas as variaveis
iguais, quanto maior o tamanho de efeito, maior é o
impacto que a varidvel central do experimento estd
causando e mais importante se torna o fato dela ter uma
contribuicdo para a questdo que esta sendo analisada.

Em relagdo ao valor obtido no calculo do tamanho de
efeito, podemos entendé-lo como uma probabilidade.
Se for aceito o pressuposto de normalidade dos dados,
podemos facilmente obter através da utilizacdo da
tabela da distribui¢do z, uma interpretag¢do para o valor
do tamanho de efeito. A tabela de valores z fornece
as proporgdes de area localizada por baixo de secgbes

da curva normal padronizada. Através dela, podemos
concluir qual o percentual de individuos do grupo
experimental que apresentardo um efeito superior a
média do grupo controle em experimentos futuros.

Por exemplo, uma magnitude de efeito de d =0,2
implica que, nos estudos futuros, podemos esperar
que 57,93% dos sujeitos em um grupo experimental
excederdo o valor médio de um grupo controle. Se d=0,5
serdo 69,15% que excederdo o valor médio do grupo
controle e se d =0,8 serdo 78,81% (tabela 4). Podemos
dizer que um tamanho de efeito de 0,8 é superior ao de
0,2? Essa questdo é amplamente discutida na literatura
uma vez que ainda ndo foi obtido um consenso em
relagdo ao que pode ser considerado um tamanho
de efeito grande e o que pode ser considerado um
tamanho de efeito pequeno (11).

Tabela 4 - Valores da tabela z padronizada.

ES A ES A ES A ES A ES A

0,01 0,50 | 0,25-0,26 0,60 0,52 -0,53 0,70 0,83-0,85 0,80 1,26 - 1,31 0,90
0,02-0,03 0,51 | 0,27-0,29 0,61 0,54 - 0,56 0,71 0,86 - 0,89 0,81 1,32-1,37 0,91
0,04-0,06 0,52 | 0,30-0,31 0,62 0,57 - 0,59 0,72 0,90 - 0,93 0,82 1,38 - 1,43 0,92
0,07-0,08 0,53 | 0,32-0,34 0,63 0,60 - 0,62 0,73 0,94 -0,97 0,83 1,44 -1,51 0,93
0,09-0,11 054 | 0,35-0,37 0,64 0,63 - 0,65 0,74 0,98 - 1,01 0,84 1,52 -1,59 0,94
0,12-0,13 0,55 | 0,38-0,39 0,65 0,66 - 0,69 0,75 1,02-1,05 0,85 1,60 - 1,69 0,95
0,14-0,16 0,56 | 0,40-0,42 0,66 0,70-0,72 0,76 1,06 - 1,10 0,86 1,70- 1,81 0,96
0,17-0,18 0,57 | 0,43-0,45 0,67 0,73-0,75 0,77 1,11-1,15 0,87 1,82-1,95 0,97
0,19-0,21 0,58 | 0,46-0,48 0,68 0,76 -0,78 0,78 1,16 - 1,20 0,88 1,96 - 2,17 0,98
0,22-0,24 0,59 | 0,49-0,51 0,69 0,79-0,82 0,79 1,21-1,25 0,89 2,18-2,20 0,99

ES - Tamanho de Efeito (Effect Size)

A - Area localizada por baixo de secgdes da curva normal padronizada
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Para ajudar na interpretagao dos resultados, Cohen
sugeriu alguns pontos de corte para classificagdo do
tamanho de efeito (5). Valores superiores ou iguais a 0,8
representam tamanho de efeito grande; entre 0,8 a 0,2
sao considerados médios e inferiores a 0,2 pequenos.
Contudo, esses valores podem variar conforme a area
de estudo, devendo ser utilizados somente quando uma
melhor base para estimar a classificagdo do tamanho
de efeito para o conjunto de dados, que se estd
trabalhando, ndo puder ser obtida. Outra visdao sobre
a classificagdo da magnitude do tamanho de efeito é
defendida por Glass, que discute que o tamanho de
efeito ndo deve ser classificado em termos numéricos,
mas sim dependente dos beneficios que podem ser
alcangados a determinado custo (7).

Sendo assim, se seguirmos a linha proposta por
Cohen devemos comparar nossos efeitos com aqueles
previamente estabelecidos dentro de nossa area de
investigagdo. Entdo, obter um efeito de 0,5 quando
os valores tipicamente observados sdo de 0,2, pode
significar um efeito importante. Por outro lado obter
um valor de 0,7 quando os valores normalmente
observados sdo 0,9 pode significar que esse efeito
ndo é importante. Considerando a teoria de Glass,
devemos analisar os custos e beneficios. Sendo assim
se os custos de uma determinada intervengdo foram
baixos e os beneficios altos, um efeito de 0,2 pode ter
muita significancia pratica. Por outro lado, um efeito
de 0,6 pode ndo ter significancia pratica se os custos
da intervengdo forem demasiadamente altos. Cabe
ao pesquisador analisar em qual dos métodos seus
resultados se enquadram de maneira mais adequada.

Vamos aplicar essas classificagbes de magnitude
do tamanho de efeito para os resultados obtidos nos
exemplos apresentados nesse artigo. Para o exemplo
1, o valor de d de Cohen foi de 1,76, isso significa
que o escore médio da qualidade de vida do grupo
experimental esta 1,76 desvios-padrdo distante do
escore médio da qualidade de vida do grupo controle.

http://seer.ufrgs.br/hcpa

Portanto, de acordo com a Tabela 4, 96% dos individuos
do grupo experimental apresentam escore de
qualidade de vida superior a média do grupo controle.
Considerando a escala proposta por Cohen, o valor
observado esta inserido na categoria de efeito grande.

A medida do f? de Cohen pode ser classificada usando
pontos de corte diferentes daqueles utilizados paraod.
Cohen classifica o f2 entre 0,02 e 0,15 como pequenos,
de 0,15 até 0,35 como medianos e valores maiores
que 0,35 como grandes. No exemplo 2, os valores
de tamanho de efeito local demonstrados na tabela
foram maiores nos tempos iniciais, apresentando valor
superior na Covaridvel2, ou seja, o efeito do exercicio de
corrida nos ratos é maior no inicio do tratamento para
reducgdo de peso.

O tamanho de efeito global produzido em ambos
exercicios foram classificados como grandes. Para a
redugdo de peso o exercicio de natagdo (>, , =1,15)
apresentou um efeito global levemente inferior a

pratica de exercicio de corrida (f2__ _ =1,19).

O tamanho de efeito é uma estatistica descritiva util
e importante. Sendo assim, ele reflete as propriedades
dos dados e as condigGes sobre as quais os dados
foram coletados. Ele deve, portanto, ser considerado
dentro do contexto de delineamento e procedimento e
considerar as propriedades das distribui¢des dos dados.
E interessante em andlises contendo diversas varidveis,
sempre que possivel reportar o tamanho de efeito geral
e o tamanho de efeito de cada varidvel para que possa
ocorrer um completo entendimento da verdadeira
contribuicdo que cada variavel estd ocasionando para o
resultado final encontrado.

Muitos pesquisadores ainda consideram que o
tamanho de efeito é o uUltimo estagio de analise dos
dados, contudo ele é tao necessario quanto os primeiros
estagios de analise. Afinal, a compreensdo do tamanho
de efeito observado é tdo importante quanto testar a
significancia ou calcular intervalos de confianga.
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Anexo 1 - Banco de dados do Tamanho de Efeito Tipo d - Qualidade de vida.

* Parte 1 - Abertura do banco de dados para realizar o primeiro exemplo. *Sera aberto um banco de dados
nomeado como DataSet0 com as varidveis identificagdo [ID], Grupo e Medida dos dados digitados abaixo.

DATASET ACTIVATE DataSetO.

DATA LIST FREE /ID Grupo Medida.

BEGIN DATA
111421133114411551136115711581159114101141111312114
1311414113151131611417114181141911520114212132221223214
2421325212262112721228211292123021131214322143321334213
352133621437212382123921240212

END DATA.

* % ¥

Anexo 2 - Banco de dados do Tamanho de Efeito Tipo f2 - Reducdo de Peso.

* Exemplo Tamanho de Efeito TIPO 2.

* Por LindenauJD e GuimaraesLSP .

*okk

* Parte 1 — Abertura do banco de dados do exemplo 2 nomeado de Dataset2.

DATASET ACTIVATE DataSet2.

DATA LIST FREE / Sujeito Sexo Idade Medida Covariavell Covariavel2 Tempo.

BEGIN DATA

122633,3516,6815,5511 226 33,35 16,68 15,552 1 2 26 33,35 17,48 15,5532 2 27 33,35 17,88
13,551222733,3517,8813,552222733,3517,8813,553322729,3517,08 13,551322729,35
17,48 13,552322730,0117,4813,553422928,0117,0817,551422928,6817,0817,5524229
29,3517,4817,553512930,6817,4812,881512930,6817,88313,552512930,6817,8814,2136
13430,6817,0813,551613430,6817,0813,552613430,6817,0813,553722830,0116,28 15,55
1722830,0116,6815,552722830,0117,0815,553822728,6817,8816,881822728,6817,88
16,882822729,3517,8816,883922831,3518,28 14,88 192 28 31,35 18,28 14,8829 2 28 31,35
18,28 14,88 3102 29 27,35 15,48 15,551 10 2 29 28,01 16,28 15,55 2 10 2 29 29,35 16,28 15,553 11 2
30 33,35 16,28 14,88 1 11 2 30 33,35 16,68 14,88 2 11 2 30 33,35 17,08 14,88 3 12 2 31 28,01 15,88
16,88 112 2 31 28,01 16,28 16,88 2 12 2 31 28,68 16,68 16,88 3 13 2 30 29,35 17,08 16,88 113 2 30
29,3517,08 16,88 2 13 2 30 30,01 17,08 16,88 3 14 2 31 33,35 16,68 15,551 14 2 31 33,35 17,08 15,55
21423134,0117,0815,553 152 3133,3517,8815,551 152 3133,3517,88 15,55 2 15 2 31 33,35
17,88 15,5531613330,0117,0818,2111613330,0117,0818,2121613330,6817,0818,213172
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31 28,68 16,28 19,551 17 2 31 28,68 16,28 19,55 2 17 2 31 29,35 16,68 19,55 3 18 2 31 28,68 15,88
13,55118 231 28,68 16,28 13,552 18 2 31 29,35 16,68 13,553 192 32 27,35 15,88 16,211 19 2 32
28,01 16,28 16,212 19 2 32 28,68 16,68 16,21 3 20 2 34 28,68 16,28 16,21 1 20 2 34 28,68 16,28 16,21
22023429,3516,28 16,21 3 212 26 28,68 15,88 14,211 21 2 26 28,68 15,88 14,21 2 21 2 26 28,68
16,28 14,213 22 130 28,01 15,88 15,551 22 1 30 28,01 15,88 15,55 2 22 1 30 28,68 15,88 15,553 23 2
26 30,01 16,68 12,21 1 23 2 26 30,01 16,68 12,88 2 23 2 26 30,01 17,08 13,55 3 24 2 34 30,01 16,28
16,211 24 2 34 30,01 16,28 16,21 2 24 2 34 30,68 16,68 16,21 3 252 27 30,68 16,68 13,551 25 2 27
30,68 16,68 13,552 252 27 30,68 17,08 13,553 26 2 27 29,35 17,08 18,211 26 2 27 29,35 17,08 18,21
22622730,0117,4818,2132723032,6817,0816,2112723032,6817,08 16,212 27 23032,68
17,48 16,213 28129 33,3517,48 15,5512812933,3517,08 15,552 28 129 33,3517,4815,553292
2935,3517,08 12,881 29229 35,3517,08 12,212 292 29 35,3517,08 13,55 3 30 2 32 31,35 15,48
16,88 130232 31,35 15,88 16,88 230232 31,35 16,28 16,88 331 2 28 33,35 16,28 15,551 312 28
33,3516,68 15,552 312 28 33,35 16,68 15,55 332 2 28 33,35 17,08 14,211 32 2 28 33,35 17,08 14,21
23222833,3517,08 14,21 333228 30,01 15,88 15,55 1 33 2 28 30,01 15,88 15,55 2 33 2 28 30,01
16,28 15,553 34 2 29 32,68 16,68 12,21 134 2 29 32,68 16,68 12,21 2 34 2 29 32,68 16,68 12,213 352
29 30,68 15,88 14,21 135 2 29 30,68 16,28 14,21 2 35 2 29 30,68 16,68 14,21 3 36 2 30 30,68 17,08
14,88 136 23030,68 17,08 14,88 2 36 2 30 30,68 17,08 14,88 337 2 31 32,68 15,08 16,21 137 231
32,68 15,88 16,212 37 2 31 32,68 16,28 16,21 338 2 34 30,68 17,08 17,551 38 2 34 30,68 17,08 17,55
23823430,6817,0817,5533923128,0115,8816,21 139231 28,68 16,28 16,21 2 39 2 31 29,35
16,28 16,21 3 40 2 33 29,35 15,48 16,21 140 2 33 29,35 15,88 16,21 2 40 2 33 30,01 15,88 16,213 41 2
3132,68 16,28 13,5514123132,68 16,28 13,552 412 31 32,68 16,68 13,55 3 42 2 31 34,01 16,28
15,55142 2 31 34,01 16,28 15,55 242 2 31 34,01 16,68 15,55 3 43 2 31 30,01 15,48 16,881 43 2 31
30,01 15,88 16,88 2 43 2 31 30,68 16,28 16,88 3 44 1 30 30,68 15,48 12,88 1 44 1 30 30,68 15,88 13,55
24413030,68 16,68 14,883 45127 31,3515,4817,5514512731,3516,2817,552451 27 31,35
16,68 17,553 46 2 26 32,68 17,48 12,881 46 2 26 32,68 17,88 12,88 246 2 26 32,68 17,88 12,883 47 1
3032,0116,2813,5514713032,0116,6813,5524713032,0116,6813,5534822732,0115,88
15,55148 227 32,01 16,28 15,552 48227 32,01 16,28 15,553 49127 32,0117,88 16,88 1491 27
32,0117,8816,8824912732,0117,88 16,88 350 2 30 30,01 16,68 14,88 1 50 2 30 30,01 16,68 14,88
25023030,0117,0814,8835122930,0117,8813,5515122930,0117,8813,5525122930,01
17,88 13,553 52 229 33,35 18,28 15,551 52 2 29 33,35 18,28 15,552 52 2 29 33,35 18,28 15,553 53 1
2932,6817,0814,2115312932,6817,4814,2125312932,6817,4814,2135422832,0117,08
14,8815422832,0117,4814,8825422832,0117,48 14,883 551 28 31,3516,28 16,88 1551 28
31,3516,68 16,88 255128 31,35 17,08 16,88 3 56 2 27 30,68 16,28 16,88 1 56 2 27 30,68 16,68 16,88
25622730,68 16,68 16,88 357 2 28 35,3517,88 15,551 57 2 28 35,35 17,88 15,552 57 2 28 35,35
17,88 15,55 3 58 2 28 35,35 16,68 15,55 1 58 2 28 35,35 16,68 15,55 2 58 2 28 35,35 17,08 15,553 59 2
2931,3516,68 19,551 59 2 29 31,35 16,68 19,55 2 59 2 29 31,35 16,68 19,55 3 60 2 30 34,68 17,08
14,21 1602 30 34,68 17,08 14,212 60 2 30 34,68 17,08 14,88 3612 3132,0117,08 16,21161231
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Calculando o tamanho de efeito no SPSS

32,0117,0816,2126123132,0117,0816,2136223434,6817,4816,2116223434,6817,4816,21
26223434,6817,4816,2136323433,3517,0814,2116323433,3517,08 14,212 63 2 34 33,35
17,08 14,213 64 134 33,3517,48 15,551 64 134 33,3517,48 15,552 64 134 33,3517,48 15,553 65 2
3433,3517,4814,8816523433,3517,4814,2126523433,3517,4814,883 662 3233,3517,48
14,2116623233,3517,48 14,212 66 2 32 33,3517,48 14,21 367 1 33 30,68 15,48 14,21 167 1 33
30,68 15,88 14,21 2 67 1 33 31,35 16,28 14,21 3 68 2 26 32,68 16,28 13,55 1 68 2 26 32,68 16,28 13,55
26822632,6816,28 13,5536922632,0117,0812,8816922632,0117,0812,8826922632,01
17,08 13,553 702 27 32,68 16,68 16,88 1 70 2 27 32,68 16,68 16,88 2 70 2 27 32,68 16,68 16,88 3 71 1
27 32,68 16,68 14,88171127 32,68 16,68 14,882 71127 32,68 16,68 14,883 72227 32,01 16,28
15,5517222732,0116,68 15,552 72227 32,0116,68 15,553 7323032,68 16,68 14,881732 30
32,68 16,68 14,88 2 73 2 30 32,68 16,68 14,88 3 74 1 31 30,68 16,68 13,551 74 1 31 30,68 17,08 13,55
27413130,6817,0813,5537523133,3516,2812,8817523133,3516,68 12,882 75 231 33,35
16,68 12,88 376 12932,01 17,08 14,21 176 12932,01 17,08 14,212 76 12932,0117,08 14,21377 2
2831,3515,8812,8817722831,3516,28 13,552 772 2832,0116,68 14,21 378 2 28 34,01 16,28
13,5517822834,0116,68 13,552 78 2 28 34,68 16,68 13,55 3

END DATA.

* Nomeando as categorias da varidvel Sexo.

VALUE LABELS Sexo 1 ‘Machos’ 2 ‘Fémeas’.

EXECUTE.
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